

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'25 ptas.
Al año. 4'50
Anuncios y esquelas de defuncion
precios convencionales
Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO INDEPENDIENTE
Se publica los martes
Administrador
D. José Sanz López
REDACCION
Plaza de Prim, 5
Administración: Jáudenes, 20

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

De la semana

La nota de actualidad es el agua; una lluvia
pertinaz, molesta, que ha hecho perder la paciencia
a los más humildes rios.
Hasta el Manzanarés se
ha salido de madre!
Suscosos: Dignos de cronicar, ninguno. Parece
que los hombres tambien estan envueltos en esta
neblina que hace todas las cosas iguales y tristes.
Si al menos, a los alcarreños, nos sirviera esta
temporal, para que nuestros ediles se avergonzaran
del estado inmundó e indecoroso de nuestras calles,
algo habrian salido ganando.
Por lo menos
adquiriran o alquitraran esa desdichada calle
Mayor! Ya que para cruzar algunas otras sea
necesaria una góndola, que el centro de la po-
blacion donde está todo el comercio, esté un poco
limpio y transitabile. Pero ya verán ustedes como
no nos hacen caso, en el Ayuntamiento tambien ha
entrado esa neblina que hace a todos los hombres
y a todas las cosas iguales.
Solo está fuera de tono, en este ambiente plá-
cido y gris que disfrutamos, Alcarria Obrera.
Deben ser reumáticos los redactores de este pe-
riódico y esta humedad les excita su dolencia,
sinó no se explican los belicosos furoros de ruidosas
protestas por una modesta obra de caridad en
proyecto.
Todo sea por Dios!
...Cosas veredes del Cid que faran hablar las
piedras...

COSAS DE GUADALAJARA

Hace falta un Asilo

Al hacer informacion dias pasados, oi ha-
blar de una casa de recogimiento en la que
suele encontrar la policia muchas veces la
pista de hechos delictivos. Enterado de que
esa Casa de recogimiento no es otra cosa sino
un local explotado por su dueño para que sir-
va de asilo a los pobres transeúntes que pue-
den pagar diez céntimos por pasar la noche
en él, quedé sorprendido de que no exista en
Guadalajara un establecimiento oficial que am-
pare y acoja en estas crudas noches de invierno
a los mendigos transeúntes que si no tie-
nen diez céntimos, para pagar el albergue
antes citado, han de perecer helados como
un perro perdido, en una carretera ó en una
de las calles de esta capital.

Y eso no puede ser. Nuestro Ayunta-
miento y nuestra Diputacion no deben ex-
ponerse a que llegue un dia, dia de vergüenza
para esta poblacion, en que amanezca el
cadáver de un desgraciado, quizá a la puer-
ta de un Centro oficial ó de la casa de un
rico propietario.

Si en Guadalajara existen suntuosos Pala-
cios cuyos cuñeos, uno en San Roque y otro
en el Cementerio, han construido Panteones
soberbios que guardarán mañana sus restos
pero no se han preocupado de ceder alguna
de sus fincas para que en ella encuentre calor
y lecho los pobres caminantes, el Gober-
nador, el Presidente de la Diputacion y el Al-
calde, tienen el deber de dotar a este pueblo
de un asilo en que puedan pernoctar esos va-
gabundos andrajosos que son hermanos
nuestros y tienen derecho a no perecer de
hambre ni de frío.

No pueden dormir tranquilas nuestras au-
toridades hasta tanto no remedien esa necesi-
dad que con muy poco dinero puede cu-
brirse.

Hasta que se haga un Asilo adecuado, de-
ba improvisarse algo para que Guadalajara
no aparezca como capital cruel, inhumana,
que no se preocupa de la vida del errante
mendigo que llega a ella expuesto a quedar-
se en sus calles, cual pilitra de carne huma-
na abandonada por sus semejantes a la in-
clemencia del tiempo.

Framba.

¡Me río yo!

Ayer recibí una carta
firmada por Una rubia
diciendo que ya está harta
de que no cese la lluvia.

Y añade que si es que vá
a ser el mal tiempo eterno;
y que en qué piensa el Gobierno
que no ha protestado ya.

Que si es que el tal Canalejas
con toda su ciencia, no
ve más allá de sus cejas,
que salga por donde entró.

Esto fué lo que la rubia
que dice que está muy harta
de que no cese la lluvia,
me escribió en su breve carta.

Más yo sé que el protestar
del mal tiempo, sólo ha sido
porque tiene hecho un vestido
y no lo puede estrenar
si llueve, como ha llovido...

A GUADALAJARA

Estós Fabio ¡ay! dolor etc.

¡Oh Guadalajara!
Verte causa pena!

¡Qué sucia estás para...
para Noche-buena!

¡Oh Guadalajara!

Si se la regara
una vez siquiera,

otra cosa fuera
mi Guadalajara.

¡Otra cosa fuera
si se la regara!

Me dice doña Ruperta
(lo cual no me causa asombro),
que denuncie que hay escombros
almacenados en su puerta.

Y yo, arrugando la faz
y en un tono no muy bajo,

la contesté: ¡Re... cascajo!

¿quiere usted dejarme en paz?
El Caballero del Cisne.

DE COLABORACION

COMPRA-VENTA MERCANTIL

Nada, querido lector: Te equivocaste de
medio a medio si al fijar tus ojos en el título de
este artículo, hijo de mis pecados literarios,
creíste que anunciaba alguna casa de presta-
mos, ó que voy a ocuparme de la moral más ó
menos elevada de tan socorrido y modestísimo
negocio del 100 por 100 al año.

Nada de eso.
En estos tiempos de libertad que corremos,
cada cual haga de su capa un sayo y con su
pan se lo coma y pues es así y no de otra ma-
nera, adelante con los faroles, haga cada cual
su gusto a casquete quitado, que no me he de
molestar por un quitame allá esas pajas que ni
nos vá ni nos viene, por lo que me tiendo a la
bartola y que cada gallina viva con su pepita,
si la sufre, y si nó, que goce con su salud más
años que tiene el palmar viejo de la Victoria.

Como en este pícaro mundo son muy pocas
las cosas que dejan de ser de lícito ó ilícito co-
mercio, pues he aquí explicado el tituliño que
vá arriba, que si bien bajo su razón social me
ampero,

...vá mucha diferencia
de amar a querer
ó lo que es lo mismo, de meternos en cosas
mercantiles que ni nos vá ni nos viene, a ecar
consecuencias y el posible partido de la pala-
bra Comercio.

Traficar, comprar, vender, que otra cosa
hacemos los hombres en esta misera tierra, sin
que para ello haya necesidad absoluta de cole-
carse detrás del mostrador y pagar contri-
bución?

Para engañarnos y vendernos los unos a los
otros, no es preciso ese detalle; llevando buen
cargamento de intención y... una poca mala
fé, todos podemos comerciar en el mercado del
mundo. Todo, todo en esta bola inquieta a que
llamamos tierra y que a la fuerza habitamos es
comercio.

Y ahí van tres ó cuatro ejemplos.
La diplomacia comercia con los pueblos a
costa de los pueblos.

El que vende amistad (como decía un desen-
gañado que sabía un poco más que yo) hace
comercio de esta respetabilísima palabra, que
algunos toman en mucho y no vale nada, por-
que en la mayoría de los casos suele ser tela
averiada que pronto se rompe; manufactura
que se paga con moneda falsa y se vende con
la misma moneda. No hay, día en que me di-
gan: «Amigo mío» y en que yo no responda:
«Querido amigo» Me venden ellos esa mercan-
cia que yo rechazo comprar y se la devuelve,
porque veo su calidad, su trama y lo que vale.

La juventud compra y vende mucho de es-
te tejido; a los veinte y cinco años, ya se ven-

de y se compra menos; a los treinta no se ve-
de ninguno, como no sea algún retazo que
quedó sin vender en la edad tonta, y que solo
sirve para algún que otro remiendo si se
tercia.

Nuestros abuelos fabricaban esa tela con
mucha más solidez y consistencia; así es, que
duraba más y se vendía más cara, aunque se
vendiera menos. Con el tiempo y los adelantos
de... la civilización; ese género ha venido a ser
más común, pero menos sólido.

Hablando del comercio a que aludo hay
quien dice; por supuesto que yo no puedo
grerir, que el comercio de la patria es otro de
los artículos de venta más frecuentes... y que
se vende tanto patriotismo como se vende vi-
no... ¡Calumniar! Como puedo yo creer haya
tantos comerciantes de la patria como taberne-
ros?... aunque bien mirado hay mucho patrio-
tero que así como los visitantes asiduos de ta-
berna se emborrachan... si no que aquellos lo
hacen por vicio y estos por patriotas, y unos y
otros se embriagan de amor al vino y a la pa-
tria... respectiva y amorosamente. A la oreja
me dice yo se quien, que este género de curdas
se ha hecho moda y no es extraño ver tantos
establecimientos de él y tanto vendedores; tam-
poco falta quien en la oreja me sople para des-
carme que dude de que la calidad sea legítima
y del reino, pero que si hay mucha venta...
¡Calumniadores!

Yo he leído en un folleto francés: «No hay
nación en el mundo que pueda competir con
España por lo que respecta al Comercio del
amor» Mercé. (En algo había de ser España la
primera! La verdad es que en eso del amor los
españoles no pagamos aduanas; aquí todos so-
mos comerciantes y contrabandistas aunque
esto parezca paradoja. Parece mentira el que
sin importarlo se venda y compré tanto género
siendo de tan mediana calidad... pero se expli-
ca, porque como es artículo de primera necesi-
dad, nos sucede con él lo mismo que con el vi-
no y el pan, que por mal... que sean los tere-
mos que tragar por no hallar cosa mejor.

Eso de la compra-venta del amor, es una
acción sofística y valga la palabreja porque
mal mal puede venderse una afección que no
existe.

Si no se me tachase de mordaz (mordaz no,
pero sí desengañado) me atrevería a decir que
en esto del amor existen monstruosidades... pe-
ro que no por serlo dejan de ser vulgares.

¿Qué nos responderán algunas madres y es-
posas si acaso las preguntamos a que precio
vendieron el cariño de sus hijos y el respeto a
sus esposos? Pues a ser ingenias nos contesta-
rían que a cambio de un Hotel con vistas a un
brillante porvenir de lujo y esplendor y de ha-
ber medio de ponerse frente al sol para que los
facetas del brillante de sus joyas nos deslum-
bren ¡infelices!

He aquí una mercancía, y hablo de la del
amor, que no podría pagarse con todo el oro
del mundo y que sin embargo se vende hasta
a bajo precio en todo el mercado univer-
sal: El amor es un genero de seda, dulce
y brillante de dos caras; el reverso de algodón
y que en fuerza de venderse y de comprarse
se ha hecho ya tan vulgarote que el legítimo
y de una sola cara, sin revés, ya no se usa. Si
algún infelizote se lo viste, el comercio se le mo-
fa y la multitud le silva.

Hay quien compra... muchas cosas, la ma-
yor parte superfluas, innecesarias, inútiles,
añadiendo nuevas facturas al número de sus
trampas, y hace el mismo comercio con ellas
que con el amor.

Hay joyeros-comerciantes que compran y
venden oro para ganar oro y vivir... y triun-
far con aquel oro que adquirieron a precio de
oración inalterable de la miseria de una familia
infeliz...

El modesto bisuterio que comercia en joyas
falsas, el que produce alhajas de baja ley para
que sirvan de adorno a mujeres plaque y hom-
bres boro, vende el brillo con que pretenden
deslumbrar a otros seres incantados que no saben
apreciar la diferencia que existe entre el rayo
de sol que se quiebra en un cristal del que hie-
ra las facetas de un granillo de carbozo a que
llamamos brillante.

Finalmente, todo es compra y todo es venta
en este globo infelz dominado por el hombre,
en el que, en honor a la verdad, se vende más
por los que compran que por los que venden,
y en el que todos se venden unos a otros, sin
pena y sin caridad.

De non é vero é ven...
Pero una poesia muy prosaica!
Javier Soravilla.

Literatura

Coloquio del poeta y su eco

¿Que voz escucho tan leda
que mis palabras remeda
con misterioso embeleco?

—Eco.
Tú repetirás mi llanto
y creeré en el quebranto
de otro ser... ¿Sabes que graves
son mis tormentos?... No sabes
que tengo un pesa, eculto.

—Culto.
Culto de amor, por mi vida!
Pero no sangra la herida
que ese culto ha producido
La ambrosia que he bebido
me supó a hiel y a retamas.

—Amas.
¡Amor, sí; pero no quiero
creer en mi dolor fiero
pues ésta ha de ser mi vida
amando a la que me óvida?

—Es una cruel parodia!
—Odia.
Si por odiar fuera amado
y regresara a mi lado
arrepentida la ingrata
la odiaría, pero ¡mata
más el recuerdo ó la bella!

—Ella.
—Oh, si fuera de esta suerte
que ella venga a darme muerte
qué bien espero esa hora!
Y si una mujer implora
perdón ¡la muerte procurar!

—Cura.
Sanar mi espíritu cuando
viniera; vivir amando
ella el perdón, yo su culpa!
Acuda mi Sulamita
que con el perdón la esperó...

—Pero...
Quiero la verdad desnuda
sin la sombra de una duda.
¿Qué es lo que en mi mente danza
el sueño de una esperanza
ó las verdades risueñas?

—Sueñas.
—Un sueño! ¡Cuán negro abismo!
Soñar, vivir... ¿no es lo mismo?
La esperanza tiene el vuelo
pero no logra su anhelo...
¿Qué es la ilusión a lo sumo

—Humo.
Humo es la dicha soñada;
la felicidad no es nada;
solo la desdicha es cierta.
Nadie a ser feliz acierta.
¿Qué consuelo tendré ahora?

—Ora.
Alguien mis trenos remeda.
¿Quién eres que tu voz leda
al oír mi llanto seco?

—Eco.
José Gamino.

DOS CARTAS

Sr. D. Francisco de Paula Barrera

Director de LA PALANCA

Querido amigo: ¡Perdón! Perdón una y
mil veces por haberle metido a usted en tan
tristes y desagradables andanzas como estas
que le está proporcionando mi pobre «Fies-
ta de amor» nacida de amor sólo é inter-
pretada equivocadamente como fiesta nada
más.

Al principio fué amarga para mi la inter-
pretación que a mi modesta ideica dió «Flo-
res y Abejas» después una erudita crónica
de «La Crónica» llegó a ponerme en cuida-
do, al ver que nada menos que Kant, Des-
cartes y otros ilustres filósofos y pensado-
res, por boca del ilustradísimo cronista, me
excomulgaban solemnemente y ahora al
llegar a mis manos por una casualidad el
último número de «La Alcarria Obrera»
veo con verdadero asombro, que una mo-
desta y honrada intención mía, acogida no-
ble y desinteresadamente por usted y su se-
manario, sirve de motivo a un furibundo
artículo en que al final de él hasta se ame-
naza con una airada protesta. ¡Bendito sea
Dios y cuánto daño puede hacerse a veces
con una buena intención!

Como un exceso de hidalguía y caballe-
rosidad, puede obligarle a usted a sostener
en su periódico mi desdichada ideica, al con-
vencerme ahora, de que por lo visto, se ne-
cesita para la Caridad poseer una patente es-
pecial que sin duda yo no he sabido ganar
todavía, después de cuatro años de cariño a
este pueblo y de alejamiento completo de



toda cuestión política y local, soy yo el que tengo que retirarme por el foro humildemente diciendo al colgar mi péñola lo que *Cide-Hamete* «Tate late follónico de ninguno sea tocado»...

No quiere esto decir que yo reniegue de mi «Fiesta de amor»; ahora que la veo criticada por algunos, injuriada por otros y poco amada por los demás, es cuando más la quiero, sino que relevo a usted noblemente de su generoso empeño en realizarla, y que si usted no la cree factible, o teme que esas valerosas amenazas de quienes más debieran aplaudirla, se cumplan, puede existir libremente, en la seguridad de que en una forma o en otra, siempre guardaré gratísima memoria de quien prohió amorosamente a mi *ideica*, antes deshonrada que nacida.

Conste siempre que esta renunciación mía, es discreción obligada a su galantería, pero que no reniego de ella, que del corazón salió, y que siempre guardaré el amable recuerdo de una honrada intención que a nadie quiso ofender ni molestar.

¿Son ellos los equivocados?... En ese caso su equivocación no me ofende ni lastima. ¿Soy yo quien está fuera de la realidad y sueña?... Pues si es así ¡benditos sean éstos mis bellos sueños y que en otra ocasión tenga la fortuna de encontrar mayor número de personas que sueñen conmigo!

Perdón una vez más; mi agradecimiento mil veces mayor y un abrazo.

Fr. de V. u.

Mi querido amigo y compañero: Yo también he leído con sorpresa el último artículo de *Alcarria Obrera*, en que se dice pretendemos realizar una bufonada carnavalesca; se nos llama *desocupados, eternos nada y extraños a esta localidad*; se asegura que el Presidente de la Diputación y la Superior del Asilo no son nada para disponer de los acogidos en los Establecimientos de Beneficencia que regentan; se nos acusa de *escarnecer la miseria* de unos cuantos para *saciar nuestras ansias de exhibición* y se nos amenaza por último, con una *ruidosa protesta*, si el acto se realizara.

Habíame sorprendido antes, ver como *Flores y Abejas* y *La Crónica* que siempre anduvieron a la greña, en esta ocasión se piropeaban formando sociedad para oponerse a la realización de la *ideica* que V. publicó en este periódico y que este periódico acogió desde el primer momento con gran cariño y regocijo.

Ese milagro realizado por nuestro proyecto me hizo pensar fríamente en si estaríamos equivocados, cuando vino *Alcarria Obrera* con su artículo «No estamos conformes», a procurarme mayor preocupación puesto que contra lo que yo creía, nuestros colegas no solo renunciaban a coadyuvar a la fiesta en proyecto, sino que hacían furiosa oposición para que no se realizara.

Revolví mi biblioteca, consulté con personas respetables, registré mi conciencia, y mis libros me dijeron que la Caridad era amor al prójimo, que la Caridad siempre piensa bien y el mundo siempre piensa mal; las personas consultadas me respondieron que les parecía admirable el acercarse a los pobres en esos días, más que por la limosna que se les llevaba por el cariño fraternal que demostrábamos a los infortunados sin familia cerca de los que queríamos hacer las veces de hijos y de padres. Más, me dijeron algunos de los consultados, porque recordaron la celebración de análoga fiesta en Badajoz y Zaragoza, cuyas capitales mandaron a sus autoridades, incluso la Audiencia en pleno a presenciar la comida servida a los pobres, mientras tres bandas de música alegraban con sus notas la fiesta, para la cual habían recaudado en una semana todos los periódicos sin distinción de matices, considerable suma; sólo mi conciencia me recriminó la preguntara:

«No has dicho tú el primero que el dinero lo recauda el Arcipreste y la fiesta se celebre sin discursos, sin la menor participación de sus organizadores en el banquete? ¿No ha dicho V. u. y LA PALANCA repetido que las localidades de preferencia serán para los pobres y vosotros os ocultaréis en el anfiteatro? ¿Por qué dudáis? Para exhibiros tenéis muchos días en el año, muchas tribunas, muchas ocasiones... ¿Necesitabais acaso ésta para daros a conocer?»

Y dí la razón a mi conciencia como se la habla dado antes a mis libros y a mis amigos. Pero llega a mis manos el último número de *Alcarria obrera* periódico para el que he tenido siempre frases de respeto y consideración, por el solo hecho de defender los intereses obreros, los intereses de mis camaradas; que desde muy niño vengo siendo obrero en esta vida, y en el Ayuntamiento de Madrid, en el Ministerio de Gracia y Justicia, en Juzgados y Fiscalías municipales, en Bufetes de Abogados, he sudado mucho para ganar el pan, que si otros ganan con blusa y yo con levita o toga, esa ventaja me llevan, puesto que no me negarán pueden ser tan honradas mis prendas como las suyas y son de hecho más caras y pesadas, las mías.

Y cuando leo en el periódico que más afecto a nuestra idea creía encontrar, las frases injuriosas al principio de esta carta subrayadas, pienso si no tengo derecho a interpretar la intención de los que así escriben, como ellos han creído tenerlo para interpretar la nuestra y calificarla tan cruelmente. Porque ya no es que se combata la idea, es que se llega al insulto personal y se dice de quienes ejercemos una profesión o servimos un destino, que somos los *eternos nada*.

Y busco, buscando en la intención del que ha escrito tales cosas, me permito dudar: primero, de si será persona extraña a la clase obrera que no suele pagar afectos con injurias, el que sin firma ha escrito el citado artículo; segundo, si sea quien fuere el autor de las lindezas que nos dedica, lo ha escrito envidioso de que este periódico realizara una obra que a él no se la había ocurrido ó temeroso de que llegue un día en que ese odio, que atizan, algunos, ellos sabrán con qué miras, de los *de abajo* a los *de arriba*, pueda desaparecer al convencerse aquellos de que estos, no dejan de quererlos como hermanos y procuran acercándoseles con sus penas y practicar las santas máximas de igualdad y fraternidad; tercero, si el que así prescinde de las más elementales reglas de cortesía y compañerismo y nos llama extraños a esta población la querrá menos que nosotros, cuando le estorba un elemento que es precisamente el que dá vida a Guadalajara, pues que si desaparecieran un día de esta tierra los que a ella vienen, para hacerse ingenieros, para prestar sus servicios en la Audiencia, en la Delegación de Hacienda, en Obras públicas, en Estadística, en las Oficinas de Montes y Minas, en el Instituto, en Correos y Telégrafos, en la Sucursal del Banco de España, en el Cuerpo de topógrafos, en el Gobierno militar, en la Maestranza y en la Academia de Ingenieros, etc., etc., no creo que fueran ganando mucho los naturales del país, a quienes todos venimos a dejar el producto de nuestro trabajo y nada nos llevamos como no sea la amargura que causa verse injustamente calumniado.

Pero en este trabajo, en esta correría de mi imaginación; en este deseo mío de buscar en la intención ajena causas y motivos, me ha detenido mi conciencia, la que sin preguntarme ahora nada, me ha reprochado mi conducta. «¿Quién eres tu para, aunque los indicios sean muy claros, querer penetrar en la intención ajena? ¿No puede ser tan buena como la tuya?» Y aunque me revelo un poco y pienso que tengo derecho, un derecho de legítima defensa, para pensar mal de los que tan mal nos tratan, insiste mi conciencia: «Vas a incurrir en el defecto que criticas. Lo que crees no deben pensar los demás de ti, no puedes pensarlos tú, de ellos.»

Y me rindo, querido V. u., me rindo para contestar su grata, decirle: Yo no creo que la opinión pública, esté constituida en Guadalajara por ese escritor anónimo. Las autoridades principales y muchas personas más han aplaudido conmigo la idea de V. u. y los obreros de quienes es órgano ese periódico, no sabemos qué pensarán, por que puede ser una opinión personalísima del que escribe, la emitida en *Alcarria Obrera*. No obstante, yo no quiero que nadie, por insignificante que pudiera ser su personalidad, dude un momento de nuestra buena intención y suspenso, hasta el día 20 de este mes en que visitaré al Sr. Arcipreste y veré la cifra alcanzada por la suscripción, todo trabajo encaminado a llevar a la práctica la *ideica*. Ese día pensaremos que se hace en favor de niños y viejos pobres.

Como V. u. al pensar así no me veo fracasado, no me siento convencido de cuanto se ha dicho por nuestros colegas, amo más esa fiesta hoy, que la amaba antes, pero... no quiero exponer a Autoridades, Señoras, Señoritas, y asilados a una rechifla por parte de quienes nos amenazaron desde *Alcarria Obrera* y no quieren vayan un día a distraer a los pobres, a besar sus frentes para que sientan el calor que de otro modo tanto han de echar de menos, cuando oigan a través de los muros que los separan de nosotros y del anónimo articulista del periódico defensor de los obreros, ese bullicio y alegría que reina por la Pascua entre quienes después de comer bien se dirigen al Teatro y a los paseos, gorrosos y quizá cantando aquello de El pensamiento libre

El pensamiento libre
prociamo en alta voz
y miera el que no piense
igual que pienso yo.

Nada tiene que agradecerme V. como no sean dos lágrimas: la que derramé al oír la *ideica* y la que he derramado al ver como algunos inter-retan los proyectos más desinteresados y más nobles.

¡Bastante desgracia tienen!
Perdonémoslos, que no es cosa de terminar odiando al prójimo cuando por amor al prójimo empezamos esta campaña a la que hoy pongo fin. Suvo muy eficaz. buen amigo que le quiere

Francisco de P. Barrera.

D. Enrique Frera

El sábado, a las cinco y media de la tarde, dejó de existir, el integerrimo Juez de primera instancia de esta capital.

Descanse en paz el hombre justo y estudioso que en su paso por la Tierra, honró como pocos la toga y supo sustraerse a las pequeñas pasiones y a la ambición personal, haciendo desde su gabinete de estudio una labor constante en pró de la causa de la Justicia.

Con letras de oro debiera grabarse en los anuarios judiciales el nombre de este probó funcionario que hasta en los últimos momentos de su vida y después de sufrir el grave ataque con que se inició la cruel dolencia que ha puesto fin a sus días abandonó dos veces el lecho para ocuparse de asuntos en tramitación que constituían una pesadilla para él.

El sábado por la mañana llegaron la hija del Sr Frera y su esposo el Registrador de la Propiedad de Aliaga (Teruel), D. Salvador Tormo, los que hace pocos días sufrieron la desgracia de ver morir a dos hijos y una hermana.

Reciban, por este nuevo infortunio que les ha hecho pisar Guadalajara, nuestro más sincero y sentido pésame.

El sepelio verificado el domingo, dió lugar a una imponente manifestación de duelo, que presidían la Audiencia en pleno, el Juez municipal Sr. V. u. y el hijo del finado. Entre los que asistieron a la conducción del cadáver del Sr. Frera a su última morada, recordamos a los Sres. Presidente de la Diputación provincial, Gobernador civil, Alcalde, Delegado de Hacienda, Director del Instituto, Registrador de la propiedad, Juez municipal suplente D. Julio García, Fiscal municipal Sr. Saez, Jefe y Subjefe de la Cárcel, D. Angel Campos; Sres. Mulero, Solano, Sacristán, Del Río, Fernández Sureda, López Palacios (D. Pedro y D. Mariano), Barrera, Ayuso (D. Valentín y D. Antonio), Esteban, Ramírez, Blasco, Rogerio Sanchez, Zabia (D. Baltasar), Sainz de Baranda (D. Pedro D. Carlos y D. Manuel), Cordavias, y muchos mas.

De sociedad

Música de cámara

Nosotros gustamos de escuchar buena música, y ante la invitación atenta de los señores de Maldonado, acudimos el sábado a su morada, en donde el sublime arte tuvo tres felices cultivadores.

Un selecto programa oímos extasiados en el soberbio teclado, en el cual la inimitable artista de la casa hace gala de poseer alma que siente.

La distinguida señora de Cánovas nos dijo un «Nocturno» de Chopin y una «Pavillon» de Hölsen, de manera irreprochable, pues además de sentirlo que interpreta, tiene una ejecución asombrosa y un gusto extraordinario.

Luego el joven oficial alumno de Ingenieros Sr. Aguirre, tocó la «Sonata» *El moll*, «Printemps» y un «Scherzo», de Grieg, con el amor y la naturalidad que él sabe imprimir a éste su idolo, entre los compositores.

Después ejecutó de Schuman el segundo tiempo de una «Sonata» y de *Lohengrin* el «Preludio» y la «Marcha nupcial», esas filigranas de Wagner, el gran revolucionario alemán. Justo es consignar que hizo gala de ser un virtuoso.

La señora de Maldonado, esa admirable artista que fascina y subyuga cuando ante el teclado se sienta, que venera a Wagner é interpreta como buena italiana, tocó de Schuman el triste y melancólico músico alemán, una «Romanza» y una «Sonata» con un colorido y un sabor suyos, y como suyos apropiados y justos.

En los «Murmullos de la selva» del *Sigfredo*, dió pruebas de ser artista de corazón, que comprende a Wagner, ratificando luego esas apreciaciones al interpretar, colosalmente la «Marcha fúnebre» del *Casca de los Dioses* y la «Cabalgata» de las Walkirias, dos páginas de las más sublimes, que ha dejado el más grande de los genios musicales que han existido.

Para terminar dijo un tiempo de una «Sonata» de Beethoven, con una delicadeza y una finura verdaderamente admirables, habiendo antes interpretado magistralmente a cuatro manos, con el Sr. Aguirre, la «Rapsodia húngara» n.º 2, de Liszt.

Las personas que a este concierto asistieron, saborearon unas horas con las sublimes páginas que tan a maravilla interpretaron los tres mencionados artistas, y nosotros pudimos olvidar con esta fiesta, fiesta del alma en que el espíritu se enancha, las pequeñeces y miserias que en estos provincianos rincones van unidas a envidias y celillos, cuando por cualquier causa alguien se sale de lo vulgar con iniciativas nobles y desinteresadas. En fin: gracias sean dadas a los señores de Maldonado por el agradable rato que nos hicieron pasar.

Una boda

Como anunciamos, el día de la Purísima se celebró en Madrid en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel, la boda de nuestro querido amigo D. Victoriano Rodríguez Morán, Tenedor de Libros de la Intervención de Hacienda de esta provincia, con la distinguida señorita doña María de la Concepción Moreno y Jáuregui. A las cinco y media, hora señalada, había ya en el mencionado templo muchos de los invitados, que aún cuando fué en la intimidad, llegaban a crecido número.

La novia lucía primorosa *toilette* de seda negra, velo blanco y flores de azahar y el novio el honroso uniforme de gala de la Cruz Roja Española con valiosas condecoraciones. Fué padrino el Excmo. Sr. D. Juan Criado y Domínguez, y madrina la Excmo. señora D.ª María Seguera, viuda de Castro, y firmaron como testigos en el acta matrimonial D. Antonio Chaves Beramendi, Interventor de Hacienda de Guadalajara, D. Florencio Moraga, catedrático de este Instituto, D. Jacinto C. Díaz del Alcázar, consul de la República del Uruguay, D. Eduardo María de Castro, D. Luis López Donato, vocal de la Junta Consultiva de Caminos, Canales y Puertos, D. Vicente Muras, Ingeniero jefe de Geógrafos y D. Alfredo Espantaleón, Abogado del Estado.

Entre la concurrencia se encontraban las Sras. de Labra, hijas del senador del mismo apellido y su tío el Sr. Martínez Cadrana, el capitán de la marina de guerra Sr. Montojo y su esposa; los Sres. de Larrainzar, Jefe del gabinete telegráfico de Palacio, la Sra. viuda de Berdugo, hermana política del Sr. Arias Miranda, la Sra. de Roiz y sus hijos los señores de Carrillo, Sras. viuda é hija de García San Román, el profesor de música de la contrayente y del Conservatorio Sr. Fernández Grajal con sus hijas, el Sr. Barciela y su esposa, la Sra. de Ximenez de Sandoval y sus

hijas, la esposa del Ingeniero Sr. Segovia y otras muchas.

Una vez terminado el acto, marchó la comitiva a la morada de la novia, donde fué obsequiada espléndidamente.

Los señores de Rodríguez Morán han instalado su casa en Madrid en la calle de Palafox 23, 3.º, aún cuando nuestro querido amigo, por razón de su cargo vivirá en Guadalajara. Hacemos votos muy sinceros por la felicidad de los nuevos esposos.

—El sábado salieron para Madrid D. Eugenio de la Iglesia y sus hijas Pilar y Matilde. La primera pasará una temporada en la Corte con su tío D. Felipe Carnicero, quien se encuentra allí procedente de Ciudad Real, la segunda irá a Oliva (Cáceres) con su tía doña Matilde Carnicero.

—Muy felicitada fué por su santo la señora de Cánovas, que le celebró el día de la Purísima. También nosotros la felicitamos.

—Días pasados vinieron a esta capital el teniente coronel de Ingenieros D. Pascual Fernández Aceytuno, su hija y su hijo, que es oficial del mismo cuerpo.

—Ha llegado de Melilla y estará aquí hasta fin de mes, nuestro amigo el teniente de Ingenieros D. Oscar Amí Colón.

—Con su hermano se encuentra pasando una temporada en esta capital, el estudiante en medicina D. Calixto Martínez Puebla.

—Hemos saludado al teniente de Ingenieros Sr. Mendizabal, el que es probable sea destinado como agregado a la Maestranza.

—Para San Sebastián ha salido el Sr. Ortiz y para Barcelona el Sr. Ferrer, ambos oficiales de Aerostación, que disfrutan licencia de Pascuas.

—La señorita María Ortega, tía de los señores de Cánovas, vino el miércoles a esta población con objeto de pasar aquí unos días.

—Felicitamos a nuestro querido amigo el capitán Manella, por haberle concedido la cruz blanca del Mérito militar con pasador del profesorado.

—Hemos saludado en esta población a los tenientes de Ingenieros Sres. Juliá, Lucas Justel, Alvarez Izpurua y Navarro y el de Infantería Sr. Valls.

—La señorita Agueda Carrasco, que con sus primos ha estado una temporada; salió el domingo para Calera (Toledo).

—Se encuentra en Guadalajara la señora viuda de Martínez Cardenal, madre del capitán de Infantería D. Víctor Martínez.

—El teniente coronel de Ingenieros D. Isidro Calvo, ha llegado de Ceuta con licencia de Navidad.

—De Madrid ha regresado el sábado la señora del teniente fiscal Sr. Entrambasaguas, habiendo estado allí con su familia más de un mes.

—La señorita María Adriana Jiménez Athy ha venido de Yunque a esta capital. Con ella irá a dicho punto la Srta. Consuelo P. de Vargas.

—Con su padre y hermanos se encuentran en esta población los Sres. de Pero Gordó.

—El día 18 celebrará su cumpleaños, la bellísima y distinguida Srta. María Rosa Cura, hija del conocido arquitecto de esta Diputación.

—María Rosa Cura, que heredó de su madre la hermosura y don de gentes que le han captado tantas simpatías, recibirá ese día muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy expresiva.

—Se encuentra mejorada de la dolencia que la ha retenido en el lecho desde el miércoles, la señorita Enriqueta Arenas.

—Desde Alcalá vino el domingo la señora viuda de Maquieira.

—Ha regresado a esta población la señorita Matilde de Lucas.

—De Barcelona llegó pasados días la señora de Pozuelos.

—El domingo saludamos en esta capital a D. Luis Deigado, quien vino acompañado de su esposa.

—Las señoras viudas de Arroyo y Togores, con sus hijas Pepita y Pilar estuvieron el jueves en Guadalajara.

—En la Iglesia de Santiago se amonestaron por primera vez el domingo el teniente de Ingenieros D. Francisco Buero, y la señorita Cruz Vallejo.

—A la señorita Esperanza Corrales, que celebra sus días el domingo, la felicitamos con tal motivo.

EFEMERIDE GLORIOSA

Entusiasmo en un pueblo

Espectáculo sublime, digno de un pueblo culto y patriota, fué el que dió la villa de Brihuega el día 10 del actual congregándose bajo las naves de la parroquia matriz de Santa María casi todo el vecindario, para honrar con solemnes funerales la memoria de tanto héroe como murió gloriosamente el año de 1710 en el asalto de Brihuega y batalla de Villaviciosa.

El Ayuntamiento, Junta del centenario, clero de Brihuega, la industria, el comercio y la honrada clase agricultora, unidos todos en plausible consorcio, hicieron una imponente manifestación de duelo.

El templo estaba colgado y adornado de severos lutos, bajo la acertada dirección del Sr. del Cerro, entusiasta briocense, que trabajó activamente y con gran fé por el mayor esplendor del acto.

El pueblo revestía el aspecto de las grandes solemnidades y como nota saliente merece citarse la muy patriótica oración fúnebre pronunciada por el elocuente orador sagrado D. Facundo Tomás Francés, capellán de honor y predicador de S. M. cuyos

conceptos inolvidables produjeron honda sensación en la concurrencia.

La presidencia estaba formada por el alcalde, juez de instrucción, diputado vicepresidente de la Diputación provincial señor Casas, Registrador de la propiedad, el iniciador en la prensa del centenario Sr. Pareja Serrada, presidente y representación de la Junta del centenario y el Dr. Sr. del Río y Lara.

En largas filas de bancos estaban los invitados y en el presbiterio se destacaba severo túmulo, con el escudo de la villa orlado por enorme y magnífica corona dedicada por distinguidas señoritas a los valientes que murieron en 1710. Dando guardia de honor estaba la benemérita Guardia civil.

El centenario comienza bajo buenos auspicios y seguramente que en las fiestas de Mayo la culta villa briocense echará como suele decirse la casa por la ventana.

Los iniciadores del centenario pueden estar satisfechos.

En el Circulo Católico

Nuestro particular amigo y querido compañero de redacción D. Francisco de Viu, que hace tiempo tiene demostrado es un brillante escritor y autor dramático, un consumado actor y sobre todo un buen abogado que en el desempeño del cargo de Juez se ha revelado como un espíritu recto, inflexible que con perfecto conocimiento de las leyes, sabe dar a cada uno lo suyo, se presentó el domingo último en el Circulo Católico para dar una nueva y gallarda muestra de su valer.

El tema «Benavente y su teatro» contra la que algunos tenían encajado perfectamente en el ambiente de aquel Centro en donde se apiñaba selecta concurrencia que premió con grandes aplausos la labor de Viu, cuando le oyó su amena disertación demostrativa de que el teatro de Benavente es educador y moral por excelencia.

Después de un breve exordio saludando con gran modestia a sus oyentes, dijo que veía con satisfacción la presencia de las señoras «ctos como el que se verificaba por ser de los que entienden, no debe relegarse al bello sexo, como generalmente se cree a los quehaceres domésticos. La mujer debe tomar parte en la vida intelectual y lo contrario es despoetizarla, cosa que juzga imposible el conferenciante.

Entrando de lleno en el tema, dice que vá a hablar del teatro, del amor de sus amores, y examina la diferencia entre el antiguo teatro que se consideró cosa propia de bellacos y bufones y el teatro moderno que se considera una bella arte. Dentro del teatro moderno a su juicio solo existen cuatro figuras principales: Echegaray, Pérez Galdós, los hermanos Quintero y Benavente. Feliú y Codina y Guimera no han hecho escuela y siendo muy estimables sus obras no llegan a marcar una tendencia, una época, como las de los antes citados.

De Echegaray dice que creó un teatro inverosímil. ¿Fue hijo de su época y amoldó sus producciones a los gustos del público? No. Hizo lo contrario; educó al público y le impuso ese teatro lleno de caracteres falsos. En los personajes de Echegaray nadie se ve retratado; son artificiosos.

Los Quintero saben aprovechar un medio ambiente apropiado para sus sainetes y saben poner siempre en sus obras una nota sentimental adobada con efectos cómicos.

Pérez Galdós, que no ha llegado en el teatro al puesto que como novelista tiene conquistado, marca otra tendencia en obras como «La loca de la casa», pero deja de ser artista en otras como «Electra» y «Cassandra» que parecen hechas para aprovechar un momento crítico y halagar a las masas políticas radicales. Protesta Viu de que el teatro sirva para eso. El arte por el arte; en cuanto el arte invade otros terrenos deja de ser arte. La Venus de Milo será inmortal por eso, como lo son las obras de Shakespeare.

De Benavente dice que es el autor moderno cuyo teatro ha venido a producir una verdadera revolución, un cambio radical en la técnica y procedimientos antiguos.

Antes cuando llegábamos al teatro, íbamos siempre dispuestos a oír cosas raras, fantásticas, inverosímiles y las oíamos pacientemente sabiendo que todo aquello no pasaba en el mundo. Benavente ha llevado al teatro la sociedad tal cual es, los personajes de su teatro son seres reales, verdaderos retratos del natural.

De las 70 obras que ha escrito Benavente, examina unas cuantas para demostrar que siempre se presenta este ingenio de la literatura moderna cantando el sacrificio al que rinde culto este grande hombre. Parece que en su vida existe un gran sacrificio que le ilumina.

«La Escuela de las Princesas», «La fuerza Bruta», son ejemplos de lo que dice. La segunda de estas obras y otras muchas son morales por excelencia.

En otras se presenta el maestro con una voluntad y energía extraordinarias, parece quiere imponer a la sociedad sus bellas teorías sobre virtudes que escasean en el mundo.

En otras como «Rosas de Otoño», pinta caracteres de mujeres, tan sublimes que arrancadas de la realidad, escasean en la vida. Analiza la obra suma de Benavente «Los intereses creados» y dice que su tesis es la vida, la vida entera que pasa. Sus personajes son muñecos, sin duda para no personalizar, pero muñecos que se mueven, con todas sus pasiones y sus vicios.

El conferenciante que leyó varios trozos de «Rosas de Otoño», «La fuerza bruta», «La Escuela de las Princesas», «La señorita se aburre», «El Príncipe que todo lo aprendió en los libros» y «Los intereses creados», termina su

disertación explicando el intento generoso de Benavente, al crear el Teatro para los niños que por culpa de los padres no ha prosperado. Prefieren, dice, llevar a sus hijos a Eslava a ver bailar el garrotín para no aburrirse ellos viendo gnomos y hadas.

Con facilidad de palabra y en el tono familiar que se ha convenido en el Circulo Católico, Viu desarrolló su tema en hora y pico sin que un solo momento dejara el público de interesarse en las cuestiones planteadas por el joven y culto literato.

Su triunfo que lo consideramos como propio en esta casa, fué indiscutible y tanto más meritorio cuanto que todos saben, las múltiples ocupaciones que estos días han pesado sobre Viu, quien no ha tenido materialmente tiempo para preparar el trabajo que tanto se aplaudió el domingo.

El domingo próximo, a las cinco y media de su tarde, dará una conferencia sobre «Fray Luis de León» el inspirado poeta, nuestro entrañable compañero de redacción D. Miguel de Castro.

Gacetillas

La Junta del Casino.—Con objeto de proceder á la elección de Bibliotecario, Tesorero, Contador, Secretario y Director 4.º, se celebrará junta general uno de estos días.

Crónica del Centenario.—Ha sido publicado el segundo número del órgano oficial de la Junta del Centenario de la batalla de Villaviciosa, conteniendo notables trabajos literarios de los señores Pareja Serrada Vergara (D. Gabriel María) y Diges (D. Juan).

Enhorabuena.—Se la damos muy sincera a D. Pedro P. Caballero y D. Mariano Lacambra por haber sido aprobados, después de practicar brillantes ejercicios, en las oposiciones a oficiales cuartos de Hacienda.

El Sr. Caballero ha obtenido el número uno.

Gran selde de pianos.—En condiciones excepcionales vende y alquila a plazos mensuales con opción a la propiedad una partida de pianos garantizados, la Casa Rodríguez, de Madrid. (Véase el anuncio en 4.ª plana).

Nombramiento de médicos.—La Comisión provincial en su sesión de ayer, ha nombrado médico propietario de la Comisión mixta al Sr. Guijarro titular de Cabanillas y suplente al Sr. García Plaza.

En Alcalá de Henares.—El río Henares ha crecido extraordinariamente, con motivo de los pasados temporales. Desde el Puente de Zulema, muchos curiosos han contemplado la violencia de la caudalosa corriente que llegó a cubrir la Isla. —Se halla enfermo de algún cuidado el acreditado comerciante D. Gregorio Gallego.

En Horche.—Procedente de Madrid ha llegado a este pueblo el Agente de Cambio y Bolsa, D. Lorenzo Escanciano, el que ha sido portador de una hermosa y artística placa de oro y plata que la Hermandad de Ntra. Sra. de la Soledad, de esta villa, regala a su Presidente honorario Excmo. Sr. Obispo de Sión.

En Sigüenza.—El día 6 tuvo lugar la subasta de consumos por tres años, adjudicándose a don Lucas Casado, en la cantidad de 56,519 pesetas por cada año.

—Ha sido nombrado Fiscal municipal el ilustrado Profesor Veterinario D. José Vena.

Reparación de un templo.—Por el habilitado de la Diócesis de Sigüenza, se han cobrado mil doscientas cincuenta pesetas, para reparación del templo de Piqueras, cantidad cuya inversión se justificará en el plazo de tres meses después de cobrada.

Ayudante.—Del general Polavieja ha sido nombrado el coronel de Ingenieros don Atanasio Malo.

Enfermo.—El elocuente abogado de este Colegio y Oficial del Gobierno civil, D. José María Aragón, muy querido amigo nuestro, se encuentra enfermo hace unos días. Celebraremos vuelta pronto a sus tareas.

Para los pobres.—Hoy a las tres menos cuarto, y el jueves, a la misma hora, Su Alteza la Infanta Doña María Teresa, hará en persona, en Madrid, el reparto de prendas del ropero de Santa Victoria, a los pobres de la parroquia de Santa María en la cripta de la Almudena y en el Asilo de María Cristina.

La ceremonia se hará con gran pompa, como merecen tan alta persona y tan buena obra de caridad.

Una fugada.—Por el Alcalde de Madrigal (Guadalajara) ha sido detenida la joven Eduvigis Izquierdo Domingo, de 14 años de edad, que de Arbanón se fugó el pasado mes de Noviembre. Infundió sospechas al Alcalde por coincidir sus señas con las expresadas en la R. O. en que salió la orden de captura.

Una visita.—Para saludar a sus amigos de Guadalajara y conferenciar con determinados políticos de esta capital, pasó unas horas en ella el viernes último, el acaudalado propietario de Aranzueque D. Mariano Pérez Pardo.

Conferencia de Ruiz Albeniz.—En la Liga Popular contra la Tuberculosis inauguró el sábado sus conferencias el ilustrado y joven Dr. Ruiz Albeniz, uno de los periodistas que «vienen empujando» en estos tiempos.

Todos le conocen en Guadalajara y saben que es listo, que tiene ingenio y que sabe hacerse ameno: así es que los elogios de la prensa, al tratarse de él, sabemos son merecidos.

Su conferencia versó sobre los peligros que la tuberculosis ofrece a los hijos de los obreros, ilustrando a fin de que sepan evitar el mal.

LA PALANCA donde cuenta con amigos y admiradores, le felicita cordialmente.

Guerra al invierno.—Pastas y cremas para los sabañones y grietas de las manos. Emulsión Scott y Aceite é Higado de Bacalao siempre fresco y puro, Droguería y Perfumería de San Gil, González Herrerro 14 y Bardales, 1.—Guadalajara.

Garantía.—El Ministro de Fomento, y en su nombre la Comisaría General de Seguros, en cumplimiento de la vigente Ley de 14 de Mayo de 1908, pidió a la Compañía Belga de Seguros contra incendios «La Sauveur», hiciera garantizar en sus operaciones en España, para seguridad de sus asegurados.

En su consecuencia, la Compañía extranjera «La Sauveur» presentó diferentes garantías de Sociedades, de valores en depósito, y otras, cuyas garantías fueron todas desestimadas por inadmisibles, visto que «La Sauveur» tenía contraídos compromisos de consideración en España.

Para satisfacer la imperiosa demanda del [Ministro de Fomento, la Comisaría general de Seguros propuso que dicha Compañía extranjera «La Sauveur» se hiciera garantizar por otra Compañía de Seguros de Incendios, que fuera la más antigua que existiese en España. recayendo por tanto dicha obligación en la poderosa Compañía «La Catalana», cuyos exactos y leales procedimientos son harto conocidos, habiendo llegado a conseguir tener en su cartera los riesgos de fábricas é Industrias más importantes que existen en España.

Por consiguiente, además del capital y reservas de la Compañía extranjera «La Sauveur», los asegurados en dicha Compañía, cuentan con las reservas, capitales y garantías de la muy antigua y prestigiosa Compañía «La Catalana», fundada en 1855.

Empréstito municipal.—El día 27 de los corrientes tendrá lugar en el Ayuntamiento, el sorteo de obligaciones del empréstito municipal, que corresponde amortizar este año.

Reforma sensacional.—Se aproximan los días de Pascuas en que todo Guadalajara acude al Comercio de Antonio San Bernardino para adquirir los juguetes y objetos de fantasía propios para regalos, que en esta época del año se hacen. La numerosa clientela de San Bernardino recuerda el ofrecimiento que este comerciante hizo el año pasado de facilitar el acceso a su tienda y espera impaciente ver convertido el escaparate grande en puerta giratoria a la inglesa que dicen se ha recibido ya de Londres. Lo más curioso del mecanismo a creer a los que lo han visto funcionar es que permite la entrada sin que desaparezca de la vista del público el escaparate.

El indispensable para el Abogado y el Util para los damas.—Obra de gran utilidad para Abogados, Secretarios de Ayuntamientos, Maestros y particulares.

Revista.—Un comandante de artillería, está revistando el armamento de todos los Centros militares de esta capital.

New-Club.—Esta simpática y elegante sociedad prepara su próxima función en la que se pondrá en escena la comedia de los Quinteros *La dicha ajena*, con la que volverán a las tablas los buenos aficionados D. Emilio Casado y D. Vicente Ruiz, y tal vez algún otro.

La fecha de la función no está decidida, pero será en la primera quincena de Enero, habiéndose invitado a los autores.

Viajero.—El Secretario del Ayuntamiento de Horche, nuestro querido amigo D. Francisco Gómez, restablecido de la enfermedad sufrida días pasados, estuvo en Guadalajara el viernes, ocupándose de asuntos de interés para aquel pueblo.

Nombramiento.—El ex-presidente de la Diputación provincial D. Victoriano Celada, ha sido nombrado Presidente del Consejo provincial de Fomento.

Sucesos

Un suicidio
El acreditado industrial de esta población don Gregorio Canalejas, padre del joven concejal D. Manuel, puso fin a su vida el viernes pasado arrojándose al estanque grande que existe en el sitio conocido por la Fuente de la niña.

Parece que los móviles que le impulsaron a tomar tan funesta determinación, obedecieron a un momento de perturbación mental. Reciba la familia del honrado industrial fallecido nuestro más sincero pésame.

Otro suicidio frustrado
Ayer mañana, intentó poner fin a su vida, en su domicilio, Minas, 3, el joven Evaristo

García Díaz (a) Lamparilla, disparándose un tiro en la cabeza.

Personados en el lugar del suceso, el Inspector Sr. Jiménez y vigilante Sr. Fraile, se incautaron de un revolver del calibre 12 con que el desesperado joven había atestado contra su existencia.

El Sr. Viu en funciones de Juez de Instrucción y que salía del Funeral celebrado por el difunto Sr. Frera, se presentó, minutos después de ocurrido el hecho, tomando declaración al Evaristo, y ordenando su traslado al Hospital provincial en donde fué reconocido por el doctor Solano, que calificó de pronostico reservado la herida antes curada de primera intención por el Dr. Ballesteros.

Ignorase los móviles que indujeron a Evaristo a tomar tan fatal resolución.

Como supuesto encubridor del robo de una escopeta, cometido en el Almacén de D. Andrés Ereso, en Bolarque, ha sido detenido en Sayatón, el vecino de este pueblo Tomás Beranzaluce Bastida.

Han sido detenidos por la Guardia civil y puesto a disposición del Juzgado los vecinos de Sacedón, Antonio Sanchez Ortega, Federico Cuenca Martínez, Juan Cestero Puerto, Julián Ecija, Ramón Ginés y Felipe Prieto como presuntos autores del robo cometido en la casa de Gregorio Moya Ortega, a quien después de dejarle en paños menores, le metieron en la cama y le infirieron una herida de arma blanca en el vientre registrando después un arca de la que se llevaron una peseta, que encontraron.

A consecuencia de las últimas lluvias se desbordó días pasados el río Jarama. La Guardia civil del puesto de Uceda comunica que corrieron gran peligro los caseríos de Coraquir Medianeros y Soto de Prado. Este último se encontraba inundado por las aguas a una altura de medio metro.

Una vez puestos en salvo sus habitantes, la Guardia civil auxiliada por los vecinos se dedicó al salvamento de varias reses, vacunas, dos yeguas, cuatro burros y enseres de la casa quedando esta en situación de no ser habitada en algún tiempo.

En las inmediaciones de la Estación fué detenido el día 7 por los vigilantes Redondo y Gómez, el vecino de Yunquera, Hermenegildo Escobar, autor de la sustracción de un tapabocas en la posada de la Cruz Verde, después de haberse negado a pagar el importe de la cena en el parador de Madrid.

Reclamaciones y denuncias

Señor Alcalde: ¿Cuándo piensa el Ayuntamiento preocuparse de arreglar los mil y pico *baches* que en la acera de los números impares de la calle Mayor, existen?

En estos días de lluvias resulta imposible transitar por las calles que están hechas un mar de fango, pero no hay quien se atreva a subir a esa acera llena de lagunas.

¿Y los mangueros; no podrían regar las calles para barrer el lodo?

¡Por Dios, señor Alcalde no se ahogue S. S. en tan poca agua, y procure evitar nos ahoguemos los vecinos en el barro!

Muchos vecinos de esta capital se quejan de la imposibilidad de pasar por el camino que existe entre el barranco de Coquin y las casas de la calle de Madrid (Cacharrerías) por los nauseabundos olores que al llegar a las casas números 23 25 y 27 se respiran.

Nosotros, siempre atentos a todo lo que redunde en beneficio de la salubridad é higiene de esta población, hemos procurado averiguar las causas origen de las quejas de nuestros comunicantes, y de las investigaciones practicadas resulta que en la casa número 25, entre el fielato y la fábrica de aguadientes, existe un foco de infección que no debe consentirse ni en la más humilde aldea mucho menos en una capital de provincia. Y decimos foco de infección, por entender que tal calificativo merece un depósito donde en inmenso montón se mezclan en completo estado de putrefacción, la osamenta de las caballerías muertas desde hace algunos meses, quizá en todo el partido, las astas del ganado vacuno sacrificado en el matadero y otra porción de desperdicios cuyo hacinamiento por ningún motivo se debe consentir en el casco de la población, a no ser que con ello se trate de burlar lo dispuesto en el artículo 207 de las Ordenanzas municipales y de proporcionar medios para el desarrollo de alguna epidemia.

Dado el interés que por el pueblo se toma nuestro alcalde Sr. Fluiter, creemos no será necesario insistir sobre este asunto, por suponer que las órdenes para evitar tan grave mal no se harán esperar mucho.

Se quejan los vecinos de la calle del Estudio de no poder pasar por la de Luis de Lucena, con motivo de las obras que hace tiempo se realizan para arreglo de una tubería, lo que les obliga a dar una gran vuelta para salir a la calle Mayor.

Don Miguel, haga usted algo de lo que le pedimos!

¿Queréis que no se os caiga el pelo? Usad el **VITAPILOSO** específico en las alopecias, se vende en las droguerías y perfumerías de doña Vicenta Pérez Mayor alta, núm. 68 y en la de D. Agustín García, González Herrerro, núm. 14 y se dan locciones de **VOODOPOSO** en la Peluquería de D. Maximino Ruiz, Plaza Mayor núm. 13. Para más informes dirigirse al Representante D. José Sanz y Sanz, plaza de Jandenes núm. 20 principal.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-POSEATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones, enfermedades consuntivas, inapetencia, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frasco, 2'50 pesetas. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, en Madrid.—Guadalajara, D. Félix G. Herreros; en Sigüenza, farmacia de D. Santos Cardenal.

Fábrica de pianos órganos y armoniums
RICARDO RODRIGUEZ
—MADRID—
Depósito: Ventura de la Vega, 3.
Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17
AL CONTADO Y A PLAZOS
GARANTIZADO TODO DEFECTO DE CONSTRUCCION
Representante en Guadalajara
D. Balbino Blasco.—Mayor alta, 16

CARPINTERIA
DE
Antonio Casado Arenas
MAYOR ALTA, 17
(junto a la iglesia de San Nicolás)
CASA FUNDADA EN 1860
Se construye toda clase de obra de carpintería. Se venden puertas, ventanas, huecos de balcón, vidrieras y postigos. Precios económicos.
Se construyen herramientas para panaderos. Mayor alta, 16.—Guadalajara.

STOMALIX
ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos
Millones de enfermedades del estómago se han curado con este remedio. De venta en las principales farmacias del mundo y en la del autor
Saiz de Carlos
Calle de Serrano, 30.—MADRID

RELOJERIA
DE JULIO RAMIREZ SERRANO
Mayor alta, 15.—(frente al Teatro)
—GUADALAJARA—
Gran surtido de relojes de todas clases y de las mejores fábricas, garantizando su buena marcha.
Se hace toda clase de composturas en relojería y maquinaria de precisión.
Se compra oro y plata

Cótese sobre «Boletín» y remítase junto sobre abono y franquicia con un sello de 1/4 de centímetro a D. Francisco P. Barrena, Director de LA PALANCA.—Guadalajara.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN
D. _____ vecino de _____ domiciliado en la calle de _____ se suscribe al Semanario independiente LA PALANCA, por (1) _____ (Firmese)
(1) Un mes, trimestre ó año.

Chocolates de Brihuega
Fábrica fundada en 1840.—Antes de Ballestero Hermanos
—HOY DE LA—
Viuda de Leopoldo Ballestero
Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella
PRECIOS SIN COMPETENCIA. 16 por 100 descuento del ferrocarril. Se hacen clases especiales.
FABRICA Y ALMACEN Plaza BRIHUEGA

La Unión y el fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
—Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1—

Bouquet Ideal
Perfumería elegante.—Mayor alta, 35

INSTITUCIÓN SAN FERNANDO
Academia de estudios generales y técnicos
PLAZA DE BELADIEZ. 1.—GUADALAJARA
Establecida en uno de los mejores sitios de la ciudad y en amplio edificio de condiciones inmejorables.
ENSEÑANZA
Primaria, Bachillerato, Correos, Telégrafos, Carrera de Derecho, Preparatoria para las de Medicina y Farmacia, Clases de Adorno, Estudios de Comercio.
Con carácter de especiales de esta Academia, se darán: una clase de Ortografía práctica y otra de Lengua, Historia y Literatura árabes.
ALUMNOS Externos, permanentes, medio pensionistas e internos. Honorarios y pensiones módicas.
Pídanse datos y Reglamentos al Director
D. José Galocha y Alonso

LA YOST
Es la máquina de escribir preferida hoy por todos los Centros y Oficinas. La más sencilla en su manejo. Ventas al contado y a plazos. Condiciones inmejorables.
ESPOZ Y MINA 17.—MADRID

ECEQUIEL CASTELLO
Bardales, 11. Guadalajara
Unico Centro en Pianos a manubrio y de teclados, afinaciones y reparaciones, cuerdas de todas clases.
Por 4 pesetas piano manubrio 12 horas. Representación de la acreditada casa de pianos de Casell (Pombia). Pianos de esta marca al contado y a plazos.

NADIE
compre trajes hechos ni a la medida sin visitar antes y ver precios en la popular sastrería

LA TIJERA DE ORO
Trajes a medida a 3 duros.—Pantalones a medida, a 5 pesetas.—Pantalones de pana para caballero, a 4 pesetas.—Trajes de niño, a 8 ptas.—Esta casa vende y puede vender más barato que nadie, porque confecciona todas las prendas en sus talleres.—Gran surtido en gorras.—Americanas de alpaca a precios muy baratos.
Mayor baja, 69 (Santa Clara)
(al lado de la Ferreteria Madrileña)
GUADALAJARA
Casa Central: Sastrería Madrileña
—ALCALÁ DE HENARES—

FERRETERIA MADRILEÑA
ALFONSO DE LARRIERO
Gran surtido en artículos del ramo. Camas, cómodas, sillas. Arados y piezas de vertedera.
CEMENTOS Y PORTLAND ETC. ETC.
Mayor baja, 67.—Santa Clara
al lado de la Tijera de Oro

VENTA DE ARBOLES
El que desee comprar árboles de enebros desde dos metros hasta ocho de longitud, muy apropiado para estacadas de río y también para minas; puede dirigirse a su dueño D. Román Carnicero, vecino de Soria, ó a don Isaac Vadillo, en Burgos, Plaza de Alonso Martínez, 11.

AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA
Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.
¡¡Probad y os convenceréis!!
Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUAO y os dirá sin costar nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.
La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.
Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.
Para precios y condiciones dirigidos a Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

LA CATALANA
Sociedad Española Seguros contra incendios a prima fija. Fundada en 1865
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.
GARANTIAS
Capital social: { Suscrito 5.000.000'00
Desembolsado, 1.500.000'00
Reservas { Estatuaria 1.000.000'00
{ Técnicas y garantía 1.035.479'68
Inversiones, fondos disponibles 3.590.651'76
Sinistros satisfechos 13.042.164'21
También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres.
DOMICILIO SOCIAL
Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 624
Subdirección provincial a cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de Jaúdenes, 37, principal.
Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910.

CAFES DE LA
Compañía Colonial
SON LOS PREFERIDOS
CAJAS PRECINTADAS LOS 100 GRAMOS
0'60 PTAS.

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES
Almacenes (al detall) de Tejidos
Vicente Madrigal
Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1
Precios fijos.—Todo marcado
La casa que vende
—más barato en Guadalajara—

DROGUERIA
y perfumería de San Gil.—González Hierro, 14
y Bardales, 1.—Guadalajara
Casa especial en droguería, medicinas e industrias, específicos, aguas minerales, algodones, gases, bragueros, lavativas, biberones, preservativos, suspensorios, irrigadores, tubo de goma, hules, plumero, esponjas, cepillos, brillo para suelos y variedad en material de fotografía y para pintores de historia.
Depositario exclusivo en Guadalajara del Relámpago, brillo especial para suelos; de las máquinas para frotar, de los plumeros americanos legítimos, del alcohol marca Sol y maquinillas Félix y de la muy higiénica agua de Colonia *Brisas de la Concordia*.
PRECIOS MUY BARATOS
SAN BERNARDINO Paraguas.
SAN BERNARDINO Pielés.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA